

10. Нива. — 1904. — № 23. — С. 459.
 11. Вестник Европы. — 1903. — № 6. — С. 765.
 12. Там же. — 1904. — № 1. — С. 259.
 13. Новое время. — 1903. — 1 мая.
 14. Вестник Европы. — 1904. — № 1. — С. 819.
 15. Русская мысль. — 1910. — № 8. — С. 714.
 16. Русский вестник. — 1904. — № 10. — С. 319.
 17. Новое время. — 1904. — 13 февр.
 18. Кутаков Л. Н. Россия и Япония. — М., 1988. — С. 240—241.
 19. Новое время. — 1904. — 24 апр.; Русское слово. — 1905. — 21 янв.
- и др.
20. Новое время. — 1905. — 20 марта.
 21. Там же.
 22. Русский вестник. — 1905. — № 8. — С. 749.
 23. Вестник Европы. — 1908. — № 6. — С. 360.
 24. Русское слово. — 1905. — 18 авг.
 25. Русская мысль. — 1905. — № 1. — С. 187.
 26. Нива. — 1905. — № 32. — С. 636.
 27. Русская мысль. — 1910. — № 3. — С. 182.
 28. Новое время. — 1910. — 23 апр.
 29. Русская мысль. — 1910. — С. 205. — № 6.
 30. Русское слово. — 1910. — 10 янв.

Л. А. САЙГАКОВА

УКРАИНСКО-ИЗРАИЛЬСКОЕ ОТНОШЕНИЕ: ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ И ПОЛИТИКИ

Одним из приоритетных направлений внешней политики современного украинского государства среди прочих является Ближний Восток. Суверенная Украина стремится к развитию дружественных отношений со всеми странами региона. Укрепление связей с Государством Израиль отвечает государственным интересам Украины в этом районе земного шара.

В истории взаимоотношений стран можно выделить два периода, в корне отличающихся по своему содержанию, политической направленности. Первый относится к деятельности УССР, осуществляющей ее в рамках общеюзной.

Основу концепции советской внешней политики после окончания второй мировой войны составляла идея о преобладающем вражеском окружении, что, с точки зрения приводящих советских структур, представляло значительную угрозу стране. Поэтому внешнюю безопасность на данном этапе нужно было обеспечить не только военными, сколько политическими средствами. Исходя из этого, сталинская политика предусматривала «создание широкой буферной зоны по периметру территории Советского Союза через установление в ней прямого контроля СССР над режимами тех стран, которые входили в пояс безопасности» (1).

В конце 40-х годов в целях политической экспансии в регионе Ближнего Востока Советский Союз подключается к поискам путей решения так называемой палестинской проблемы, суть которой составляло стремление мирового еврейства обрести свою родину на земле предков. Острота вопроса заключалась в том, что преобладающее в Палестине арабское население и окружающие страну арабские государства были категорически против появления в регионе еврейского государства.

После передачи Англией, контролирующей данную тер-

риторию, право решения палестинского вопроса Организации Объединенных Наций, в обсуждении проблемы активное участие приняли в числе других стран Советский Союз и Украина, которые выступали на международной арене раздельно. Занятая ими твердая позиция по вопросу раздела Палестины на два национальных государства — арабское и еврейское — в конечном итоге повлияла на решение ООН.

Надеясь обрести в лице благодарного еврейства политическую опору для расширения своего влияния в регионе, Советский Союз с первых же дней существования Государства Израиль оказал ему как дипломатическую (незамедлительное признание еврейского государства де-юре несомненно способствовало становлению международного авторитета Израиля), так и военную помощь (правда, она была невелика и шла от лица Чехословакии). Кроме того, Советский Союз отнесся весьма индифферентно к начавшейся во второй половине мая 1948 года Войне за Независимость (2): старался не заострять внимание на распространяющем арабами мнении об агрессивности Израиля и, в принципе, не высказал несогласия с его территориальными приобретениями по окончании войны.

Однако, с начала 50-х годов отношения между Советским Союзом и Израилем стали постепенно ухудшаться. Этому способствовал целый ряд причин. Во-первых, рост антисемитизма в СССР. Расстрел в августе 1952 года группы виднейших деятелей еврейской культуры явился кульмиационным пунктом этого процесса. Во-вторых, резкое обострение отношений между Израилем и арабскими странами региона. В-третьих, что, пожалуй, является самым важным, изменения в самом арабском мире. Речь идет о революции 1952 года в Египте, которая открыла реальную возможность политического участия Советского Союза в делах страны.

В конечном итоге, в 1953 году, когда в Тель-Авиве в ответ на готовящийся в Москве процесс по делу врачей был совершен террористический акт около советской миссии (в ходе которого, правда, никто не пострадал), дипломатические отношения между СССР и Израилем были прерваны. Хотя через несколько месяцев они были восстановлены, симпатии Советского Союза и, следовательно, Украины были надолго отданы арабскому миру, в частности, Египту.

В 1956 году во время спровоцированной Египтом войны с Израилем (3) Советский Союз, кроме весьма значительных поставок Египту оружия, оказал также и существенную по-

литическую помощь. Угрожая Израилю денонсировать подписанное незадолго до этих событий соглашение о снабжении еврейского государства нефтью, а также организовать советских «добровольцев» на помочь Египту, СССР заставил его отвести свои войска на исходные позиции.

И далее Советский Союз продолжал придерживаться одностороннего проарабского курса. Израиль изображался орудием американского империализма и международных нефтяных компаний. Настойчивые просьбы израильского посольства в Москве о разрешении советским евреям воссоединиться со своими родственниками в Израиле отклонялись. Торговые и культурные контакты между двумя странами были минимальными из-за ограничений, налагавшихся советской стороной. Стремление Израиля к сотрудничеству с СССР в деле «укрепления мира во всем мире, развития сотрудничества между народами и урегулирования международных конфликтов мирными средствами» (4), выраженное в ноте Министерства иностранных дел Израиля от января 1958 года, не нашло у советской стороны никакого отклика.

Советский Союз продолжал поставлять оружие арабским странам (Египту и Сирии). Как член Совета Безопасности он использовал право вето для предотвращения любой резолюции, неблагоприятной для арабских государств. Более того, благодаря Советскому Союзу было сорвано подписание мирного соглашения между Израилем и арабскими странами после окончания очередной арабо-израильской войны (1967 год).

В конечном итоге, осенью 1967 года дипломатические отношения между СССР и Израилем были прерваны.

Выступая на международной арене самостоятельно, УССР на практике всегда придерживалась общесоюзного внешнеполитического курса. Поэтому обозначенную выше линию поведения СССР по отношению к еврейскому государству Украина полностью разделяла. Особенно заметна ее роль в осуществлении экономической политики СССР в регионе. Это и сельскохозяйственные поставки (хлеб, сахар), и экспорт продукции машиностроительной промышленности в арабские страны. Это и активное участие в строительстве на их территории различного рода промышленных объектов. Это и большая работа по подготовке национальных кадров арабских стран.

Второй этап в украинско-израильских отношениях начался с момента обретения Украиной независимости. Он прохо-

дит под знаком коренного изменения предыдущей политики, становления нормальных и даже дружеских двусторонних отношений, деловых контактов, развития разнообразных форм сотрудничества между странами. Наиболее ярко это проявляется в области культуры.

Международно-правовой основой украинско-израильских взаимоотношений является ряд документов, подписанных главами обоих государств в ходе визита Президента Украины Л. М. Кравчука в Израиль в январе 1993 года. Заметное место среди них занимает Соглашение о сотрудничестве в области просвещения и культуры. Оно предусматривает установление обширных и разнообразных связей между странами в данных областях, в частности, обмен преподавателями, студентами, научными сотрудниками с целью взаимного знакомства с государственной системой образования; проведение совместных научных исследований, обмен научной информацией. В Соглашении было также предусмотрено содействие в изучении языка и литературы другой страны, взаимную организацию «Недель» украинской и еврейской культуры и искусства, образование на территориях обоих государств культурных центров, широкие контакты в области культуры и искусства для ознакомления общественности с культурными ценностями и достижениями другой страны.

Данное Соглашение юридически оформило становление контактов в области культуры, которые наблюдались с 1991 года. Так, к этому времени относятся проведение в Киеве научной конференции по проблемам украинско-еврейских отношений, появление еврейских школ в ряде городов Украины. И все это — с привлечением израильских специалистов.

Осенью 1991 года национальную трагедию впервые разделило украинское государство, отметив 50-летие скорбных событий, связанных с Бабьим Яром. В свою очередь, Иерусалимский Израильский Институт Катастрофы и Героизма еврейского народа, занимающийся поиском людей, которые, рискуя собственной жизнью, спасали евреев в годы второй мировой войны, присвоил почетное звание «Праведник мира» семи гражданам Украины и установил в их честь именные знаки в мемориальной стенае.

«Установление широкомасштабных двусторонних связей с Израилем является одним из приоритетных направлений политики Украины на Ближнем Востоке» (5), — подчеркнул глава украинского государства в ходе официального визита в Израиль. Это обусловлено географической близостью ре-

гионов, значительными потенциальными возможностями для взаимовыгодного сотрудничества. Так, Украина может предложить не только сырье, но и продукцию металлургической и аэрокосмической промышленности, оборудование для освоения минеральных ресурсов морского дна, разработки в области электросварки и производства сверхтвердых материалов. Израиль, помимо всего прочего, мог бы стать партнером в совместном производстве авиационного радиоэлектронного оборудования, которого Украине на сегодняшний день остро не хватает, поскольку эта техника производилась исключительно на заводах России.

В целом, значительный интерес для современной Украины представляет израильский опыт становления национальной экономики: начав практически с нуля, Израиль добился достаточно высоких показателей. В свою очередь, еврейское государство могло бы способствовать насыщению украинского рынка различного рода товарами, особенно сельскохозяйственной продукцией.

Немаловажным фактором укрепления украинско-израильского сотрудничества является проживание в Израиле значительного количества жителей — выходцев из Украины.

Важное место в системе отношений между Украиной и Израилем занимает Одесса — город, основу самобытной культуры которого в значительной мере составляет еврейский элемент. После посещения Израиля в сентябре 1992 года мэром Одессы Л. А. Чернегой город обрел нового побратима в лице Хайфы. К этому времени относится основание в Одессе Израильского культурно-информационного центра, а также Ассоциации «Украина — Израиль». Основная цель данных организаций — способствовать укреплению культурных связей между странами.

Таким образом, имея значительные потенции для развития сотрудничества, представляя друг для друга существенный интерес, страны, думается, будут и дальше расширять начавшийся процесс становления партнерских отношений.

ПРИМЕЧАНИЯ:

1. Арбатова Н. К. Средиземноморская политика СССР: итоги и перспективы // Мировая экономика и международные отношения. — 1991. — № 1. — С. 75.
2. Такое название в израильской историографии посвят первая арабоизраильская война 1948—1949 гг.
3. Необходимо заметить, что, хотя против Египта выступили еще Аи-

глия и Франция, они очень быстро вышли из войны, оставив Израиль практически один-на-один с Египтом.

4. Цит. по кн.: Государство Израиль. Становление и развитие /И. Орен (Надель). — Библиотека-алия. 1991. — С. 214.

5. Правда Украины. — 1993. — 14 января.

СОДЕРЖАНИЕ

Раздел IV. Археология и этнография.	
Станко В. Н. Хозяйство населения степей Северного Причерноморья в эпоху мезолита	3
Смынтына Е. В. Динамика типов археологических памятников на территории Украины в эпоху мезолита	15
Булатович С. А. Некоторые аспекты изучения монетного дела античных городов Малой Азии в VI—IV вв. до н. э.	38
Охотников С. Б. Остров Змений в античное время и средние века	60
Бондарь Р. Д. Из истории Дунайского лимеса верхней Мезии	64
Старкин А. В. Костные остатки плейстоценового бизона Юга Украины	70
Шабашов А. В. Терминология родства болгар Украины	79
Станко В. Н., Шабашов А. В. Этнографическое изучение болгар Южной Украины в Одесском университете: методика и направление исследований	79
Раздел V. Всемирная история.	
Довгополова О. А. Ранние формы толерантности в Западно-Европейской культуре (по материалам «Краткого трактата о политической власти» Джона Понета)	87
Немченко И. В. Индивидуализм в английской политической мысли середины XVII века: Т. Гоббс и теоретики власти <i>de facto</i>	95
Дьюмін О. Б. «Нідерландське питання» в європейській політиці Англії (1576—1585 рр.)	113
Полевщикова Е. В. У истоках «памфлетной войны» конца XVII века (к истории споров вокруг «Беседы о любви к нашей стране» Р. Прайса)	132
Цвиркун А. Ф., Крестовская Н. Н. Политика США на Дальнем Востоке в оценке русской прессы (нач. XX в.)	159
Сайгакова Л. А. Украинско-израильские отношения: проблемы историки и политики	175